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Poznámky:

• Pokud není uvedeno jinak, tak všechny výpočty ve všech příkladech provádějte s čísly zaokrouhlenými na
4 desetinná místa nebo přesně.

• Všechny úhlové veličiny jsou v radiánech.

1. [25 b.] Mějme dánu matici A a vektor b, kde

A =

 1 2 -1
2 1 -2

-3 1 1

 , b =

 0
0
1


a) Gaussovou eliminační metodou (bez výběru hlavního prvku) vyřešte rovnici Ax = b.
b) Nalzněte LU rozklad matice A.
c) Pomocí LU rozkladu nalezněte A−1.

Řešení:
a) x = [− 1

2 , 0,−
1
2 ]
′.

b) A = LU =

 1 0 0
2 1 0

-3 - 73 1

 1 2 -1
0 -3 0
0 0 -2

. c) A−1 =

 1
2 − 1

2 − 1
2

2
3 − 1

3 0
5
6 - 76 − 1

2

.

2. [20 b.] Hookův zákon říká, že F = kx, kde F je síla použitá k natažení pružiny, x je prodloužení pružiny
a k je konstanta pružnosti. Naměřili jsme následující data

x [m] 0.2 0.4 0.6 0.8
F [N] 5.3 10.5 16 21.4

a) Metodou nejmenších čtverců odhadněte konstantu k.
b) Určete příslušný součet kvadratických odchylek.

Řešení:
a) k = 26.65 N/m.
b) 0.033.

3. [20 b.] Budiž dána okrajová úloha

−0.3y′′ + 2y = x2 na (1, 2) ,

y(1) = 2,

y(2) = −1.

Napište soustavu lineárních algebraických rovnic, které vzniknou při řešení úlohy diferenční metodou
s krokem h = 0.2.
Řešení: 

0.68 −0.3 0 0
−0.3 0.68 −0.3 0

0 −0.3 0.68 −0.3
0 0 −0.3 0.68

 ·


y1
y2
y3
y4

 =


0.6576
0.0784
0.1024
−0.1704

 .

4. [15 b.]

a) Mějme dán iterační předpis

x0 = počáteční aproximace z intervalu 〈a, b〉
xk+1 = g(xk) pro k = 0, 1, 2, . . .

Jaké podmínky musí být splněny, aby iterační metoda dána tímto předpisem konvergovala? K jaké
hodnotě bude tato metoda konvergovat?

b) K jaké hodnotě bude iterační metoda konvergovat pro g(x) = x
2 +

1
x a libovolně zvolené x0 z intervalu

〈1, 2〉? Výsledek uveďte zcela přesně.

Řešení:


